



秋风起,候鸟归。作为全球八大候鸟主要迁徙航道之一,珠海所在的华南地区,正位于亚洲-大洋洲迁徙系统重要组成区域,是国际候鸟迁徙的主要停歇地、繁殖地和越冬地。

每年的9月到次年的3月,正好是候鸟迁徙的季节。秋冬季节,候鸟从北向南由繁殖地飞向越冬地,它们有些会在珠海短暂停留一段时间再继续向南飞往越冬地,有些就停留在珠海过冬;到了次年春季,这些候鸟又从南向北,由越冬地飞向繁殖地。这个迁徙过程,便为人们提供了绝佳的观鸟时机。

珠海滩涂众多,拥有淇澳岛、横琴、鹤洲北等多处滩涂地带。这里生态良好,自然而然就成了候鸟的栖息地。今天,我们就带大家认识几种珠海秋冬季节颇具观赏价值的候鸟。

采写:本报记者 赵岩
手绘:本报记者 钟凡

铜蓝鹟:蓝装高音歌手

体型略大、全身绿蓝色的鹟,秋冬季会在珠海的林地出现,曾经有人在海滨公园看到过它的身影——这就是铜蓝鹟。铜蓝鹟有两大特点,其一是蓝色的身体,雄鸟通体为鲜艳的铜蓝色,黑眼罩,尾下覆羽具白色端斑。雌鸟和雄鸟大致相似,但不如雄鸟羽色鲜艳。

除了颜色,铜蓝鹟的叫声也很有辨识度。这种急促而持久的高音鸣声,时常发出“tze-ju-ju”的声音,早晨和黄昏鸣叫不息。如果很难从文字中读出这种声调,不妨冥想一下:安静的林间,有鸟儿细细鸣唱,大抵就是这种声音。

目前,铜蓝鹟繁殖于西藏南部、华中、华南及西南。一般在海拔3000米以下的松林及开阔森林中生活。到了冬季,部分鸟会飞到我国东南部越冬。因为是林鸟,又喜欢在山林生活,珠海这种丘陵山脉较多、山林保存完好的城市,显然非常适合铜蓝鹟的生存。而且,铜蓝鹟不甚怕人,能频繁地飞到空中捕食飞行性昆虫,也能像山雀一样在枝叶间觅食。这种胆子大的性格,非常适合市民观赏。



铜蓝鹟

黑翅长脚鹬:优雅的芭蕾舞者

黑翅长脚鹬又名红腿娘子、高跷鹬。它有一对长长的腿,虽然与娇小的身躯略失比例,但造就了它优雅芭蕾舞者的潜质。每次移动,黑翅长脚鹬都会头颈笔直上身不动,任凭修长的双腿交叉摆动,好似芭蕾舞中翩翩起舞的小天鹅。

目前,黑翅长脚鹬在西伯利亚东部、中国东北、朝鲜和日本繁殖。到了冬季,全球除了澳大利亚及附近地区以外,几乎遍布各地。尤其是台湾、广东及香港等地最为常见。

黑翅长脚鹬栖息于开阔平原草地中的湖泊、浅水塘和沼泽地带。非繁殖期也出现于河流浅滩、水稻田、鱼塘和海岸附近的淡水或咸水水塘和沼泽地带。这种鸟常单独、成对或成小群在浅水中或沼泽地上活动,非繁殖期也常聚集成较大的群。有时也进到齐腹深的水中觅食。其行走缓慢,步履轻盈,姿态优美,但奔跑和在有风时显得笨拙。

在珠海的淇澳岛,拥有大片的滩涂、鱼塘。曾经有摄影爱好者拍摄到黑翅长脚鹬。它们群聚觅食,最多时能见到10-20只。这种候鸟天性胆小怕人,稍有动静就会飞远躲开,需要远距离拍摄以免惊扰。



黑翅长脚鹬

候鸟南归正当时 又到观鸟最佳季



反嘴鹬

反嘴鹬:嘴部迥异的涉水鸟

反嘴鹬是一种辨识度非常高的大型海滨鸟类。既然因嘴得名,就必然有其原因。这是因为,与一般鸟类鸟喙平直或向下弯曲不同,反嘴鹬的鸟喙晃动如镰刀一样向上弯曲,给人一种很“萌”的感觉。这也是它名字的由来。

这种常在海边滩涂觅食的涉水鸟,背部有醒目的黑色和白色标志,喜欢在沼泽或浅水塘中行走。具有鲜明的羽衣,淡蓝色长腿,黑色长嘴,嘴尖向上翘。栖息于有开阔浅滩和泥滩的淡水或

咸水沼泽地。走在浅滩上,用部分张开的嘴来回横扫取食。这种鸟常排成行,一起涉水围捕小鱼和甲壳动物。能在深水中像鸭一样倒立身体。

这种水鸟在中国分布于新疆、青海、内蒙古、辽宁、吉林等省,越冬于西藏南部、广东、福建和香港等南部沿海省区。迁徙期间亦常出现于水稻田和鱼塘。秋冬季多栖息于海岸及河口地带。珠海海岸众多,曾有观鸟爱好者在海边滩涂拍到过反嘴鹬行走的场景。



黑脸琵鹭

黑脸琵鹭:姿态优雅的黑面天使

黑脸琵鹭,又名小琵鹭、黑面鹭、黑琵鹭、琵琶嘴鹭,俗称饭匙鸟,因其扁平如汤匙状的长嘴,与中国乐器中的琵琶极为相似,因而得名;亦因其姿态优雅,又被称为“黑面天使”或“黑面舞者”。目前数量极为稀少,属全球濒危物种类别之一,被列入IUCN(世界自然保护联盟)红色名录受胁物种。2016年,全球整体数量记录为3356只。

黑脸琵鹭嘴部全黑色,不像白琵鹭嘴的前端为黄色,形状也是长直而上下扁平,呈琵琶状。黑色的腿很长,胫的下部裸露,适于涉水行走。与黑色部分仅限于嘴的基部的白琵鹭明显不同,它的额、脸、眼周、喉等部位的裸露部分也都呈黑色,并与黑色的嘴融为一体,故名“黑脸琵鹭”。

这种繁殖于中国东北辽宁省大连市

庄河市的鹭鸟,秋冬季迁徙至中国南部。2013年底,刚成立不久的珠海市观鸟协会应邀参加黑脸琵鹭全球同步调查。协会4人在此前组织的观鸟活动踩点时,意外地在淇澳红树林保护区发现了黑脸琵鹭的踪影。这是珠海首次发现有黑脸琵鹭栖息,并形成了珍贵的影像资料。

绿头鸭:一种高辨识度的迁徙鸟类

绿头鸭,可能不少人都不陌生。绿头鸭是中国饲养家鸭的祖先。早在公元前475-前221年的战国时期,中国就开始饲养和驯化绿头鸭,成了现今大量饲养的家鸭品种。但我们今天要讲的,是野生绿头鸭。

绿头鸭是典型的迁徙型鸟类。春季迁徙在3月初至3月末,秋季迁徙在9月

末至10月末,部分迟至11月初。迁徙系分批逐步进行,特别是秋季迁徙最明显,常常前一批离开不久又飞来另一批,而且集群亦比春季大,有时在一个迁徙中间休息站上,集群达千只以上。

珠海河湖众多,绿头鸭主要栖息于水生植物丰富的湖泊、河流、池塘、沼泽等水域中,活动时常发出叫声,响亮清脆,很远即可听见。



绿头鸭